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 ATA DA 11ª(DÉCIMA PRIMEIRA) REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSEA/MACEIÓ 
GESTÃO 2024/2026 

Data: 07 de outubro de 2025 
Horário: das 09h às 12h 

Local: Auditório da Procuradoria da República em Alagoas (MPF). 

 
Presentes: Lista anexa 

 
 

Aos sete dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte cinco, às nove horas, no 
auditório da  Procuradoria da República em Alagoas (MPF), localizado na  Avenida Juca 

Sampaio, 1800, Barro Duro,em Maceió, deu início a 11ª Sessão Plenária Ordinária do 
Conselho Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional – CONSEA MACEIÓ, com o 

tema: “I Encontro Consea Maceió alusivo ao Dia Mundial da Alimentação - DMA 
2025”,sob a coordenação da Conselheira Presidente Nelma Nunes (MOV), do Dr. Bruno 

Lamenha, Procurador da República e Dra. Alexandra Beurlen, Promotora de Justiça. 
Foram convidados, por meio do MPF, os colegiados dos Conselhos Municipais dos 

Direitos da Criança e do Adolescente, Da Pessoa Idosa, Dos Direitos da Mulher, De 
Promoção da Igualdade Racial, De Direitos e Cidadania LGBT, De Proteção ao Meio 

Ambiente, De Assitência Social, De Saúde, De Educação, De Alimentação Escolar. Nessa 

oportunidade, estiveram presentes. MEMBROS GOVERNAMENTAIS: Ana Denise 
Gouvea Moreira Cotrim (SEMED), Thais de Oliveira Godinho e Aline Emanuelle de 

Oliveira Pedrosa Melo (IPLAM), Jane Mary Santos (SEMDES). MEMBROS DA 
SOCIEDADE CIVIL: Léia Albuquerque Gonçalo (AFAEAL), Myria Gláucia Viana da Silva 

(NUTRIR), Ana Carolina Andrade de Souza Passos (AAPPE), Maria Isabel Macias 
Gazzaneo (CRN6), Denilton Nascimento Gomes da Silva (CRESS 16ª REGIÃO), 

Siverônia Galdino do Nascimento e Arlene de Assis Farias (FAMECAL), Ângela Maria de 
Lima e Maria de Jesus Matos (ACUDIR), Eryvanya de Amorim Gato Lopes (AMIGOS 

DA PERIFERIA), Nelma Nunes (MOV), Márcia Evely Lima da Silva (PASTORAL), 
Joissy Evany dos Santos Silva (SESC), Gedida Correia Alves e Renildes Ramos dos 

Santos (SINTEAL). A Assistente Administrativo Krislenne Fireman, também compôs o 
evento. OUTROS PARTICIPANTES: Alexandra Beurlen (MP/AL), Bruno Lamenha 

(MPF), Cirlene Jeane e Leandro Matias (NUAGRÁRIO/UFAL), Patricia Marinho (CREN), 
Leiko Asakura (CECANE/SISAM EM MOVIMENTO/UFAL), Jayanne Mayara Magalhães de 

Melo, Nutricionista, apoiadora local CGSAU/MDS- GEPPAAS/UFMG, David Victor Marques 

dos Santos Castro (Instituto de Ciências Sociais (ICS) da UFAL), Edy Souza de Brito 
(EMBRAPA). Estiveram presentes conselheiros Municipais de Campo Alegre, Jequiá da 

Praia, Coqueiro Seco, Flexeiras. Maragogi, Maceió e Chã de Pilar, totalizando cinquenta e 
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sete participantes. Abertura: O I Encontro CONSEA Maceió, alusivo ao Dia Mundial da 

Alimentação, uma iniciativa conjunta do Consea Maceió, MPF, MP/AL, CRN5, 
Nuagrário/Ufal, MOV e CREN, reunindo representantes de órgãos públicos, 

universidades, conselhos e entidades da sociedade civil. O encontro teve como objetivo 
promover o debate público sobre segurança alimentar e nutricional, o direito humano à 

alimentação adequada e os desafios locais enfrentados em Alagoas.  No Dia Mundial da 

Alimentação, celebrado internacionalmente em 16 de outubro, é um marco de reflexão 
sobre a importância de garantir o acesso a alimentos saudáveis, acessíveis e de 

qualidade. Essa data reforça o compromisso de todos nós com a construção de sistemas 
alimentares mais justos, inclusivos e sustentáveis, assegurando que o direito à 

alimentação seja efetivamente concretizado. Composição da mesa de abertura: Dr. 
Bruno Lamenha (MPF), Dra. Alexandra Beurlen (MP/AL), Professora Leiko Asakura, da 

Faculdade de Nutrição da UFAL, Nelma Nunes; presidente do Conselho Municipal de 
Segurança Alimentar e Nutricional de Maceió, Maria Isabel Macias Gazzaneo (CRN6), Sr. 

Edy Brito (EMBRAPA) e Sra. Marina Toledo (Secretária Municipal adjunta da Educação de 
Maceió). O procurador da República Bruno Lamenha, procurador regional dos Direitos do 

Cidadão (PRDC), abriu o encontro destacando a importância do diálogo interinstitucional 
para a efetivação do direito à alimentação adequada. “O Dia Mundial da Alimentação é 

uma data de reflexão e ação. Precisamos olhar para a realidade local e pensar como 
garantir o direito à alimentação saudável de forma efetiva, especialmente para as 

populações mais vulneráveis”, a promotora de Justiça Alexandra Beurlen ressaltou a 

relevância do evento e reconheceu a atuação da Secretaria Municipal de Educação, dos 
Conselhos e das entidades da sociedade civil na promoção da segurança alimentar e 

nutricional, mas também como parceiros na promoção dos direitos humanos e na defesa 
da democracia. Ela destacou o papel do Centro de Recuperação e Educação Nutricional 

de Alagoas (CREN/AL), uma entidade da sociedade civil, como parceiro histórico do 
Ministério Público na construção de diagnósticos e ações voltadas à inclusão alimentar. A 

presidente do CONSEA Maceió, Nelma Nunes, agradeceu aos parceiros e destacou que a 
reflexão sobre alimentação vai além do que está no prato. “Precisamos garantir que 

todos tenham acesso a alimentos de qualidade e produzidos de forma digna. O nosso 
estado tem potencial para produzir o próprio alimento, unindo ciência e saberes 

tradicionais nessa missão”, a professora Leiko Asakura, da UFAL, apresentou as ações 
do grupo de pesquisa e extensão ARENGA! (Grupo de Pesquisa, Extensão e Ação em 

Saúde, Nutrição, Soberania e Segurança Alimentar em Alagoas), que estuda a 
segurança alimentar e nutricional no estado. Ela ressaltou a necessidade de políticas de 

permanência estudantil, observando que “a alimentação é um fator determinante para 

que alunos consigam se manter na universidade”. A representante do CRN-6, Maria 
Izabel Gazzaneo, reforçou o caráter universal do direito à alimentação e a importância 

de resgatar políticas públicas de segurança alimentar e nutricional. Já o pesquisador da 
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Embrapa, Edy Brito, anunciou a inauguração da nova sede da instituição em Maceió e 

ressaltou o papel da pesquisa na melhoria da qualidade nutricional dos alimentos e na 
redução do desperdício. A secretária-adjunta da Educação em Maceió, Marina Toledo, 

destacou que o tema da alimentação é fundamental. “Não ofertamos apenas refeições, 
mas qualidade de vida. Muitas vezes, é a alimentação que mantém as crianças e 

adolescentes nas escolas”, afirmou. PONTO DE PAUTA I.  Palestra “Panorama da 

Insegurança Alimentar em Alagoas: Realidades Invisíveis, Desafios Urgentes”, Dra. 
Patrícia Marinho, pesquisadora do Centro de Recuperação e Educação Nutricional - CREN 

Alagoas. A palestrante apresentou um panorama atualizado sobre o tema, com base em 
pesquisas realizadas no estado. De acordo com os dados apresentados, cerca de 36% 

dos domicílios alagoanos enfrentam algum nível de insegurança alimentar, e 11,9% 
estão em situação grave. Em Maceió, pesquisas locais apontam índices ainda mais 

preocupantes, chegando a 76% das famílias com algum grau de insegurança alimentar 
e nutricional em determinadas áreas. A palestrante também destacou a associação 

entre insegurança alimentar, anemia e deficiência de micronutrientes, apontando que “a 
fome é uma violação direta do direito humano à alimentação adequada”. Segundo o 

CREN, a baixa renda familiar, a escolaridade materna e a ausência de rede de apoio 
estão entre os principais fatores determinantes do problema. PONTO DE PAUTA II:. A 

Intersetorialidade e a Transversalidade na Segurança Alimentar e Nutricional, Profa. Dra 
Cirlene Jeane e o Mestrando Leandro Matias, pesquisadores da 

NUAGRÁRIO/IGDEMA/UFAL. Os palestrantes defenderam que a segurança alimentar e 

nutricional exige arranjos intersetoriais e políticas transversais, envolvendo áreas como 
saúde, educação, assistência social, agricultura, meio ambiente e direitos humanos. Os 

pesquisadores destacaram que a fome tem causas multifatoriais e não pode ser 
enfrentada por respostas setoriais isoladas. Apresentaram, ainda, exemplos práticos de 

integração — como a articulação entre o Programa Nacional de Alimentação Escolar 
(PNAE), o Sistema Único de Assistência Social (SUAS), o Sistema Único de Saúde (SUS) 

e a agricultura familiar —, que geram maior eficiência e sustentabilidade nas ações. “A 
transversalidade qualifica as políticas públicas ao incorporar temas como equidade racial 

e de gênero, sustentabilidade, participação social e valorização dos saberes locais”, 
resumiu a palestra. Fonte:mpf. INFORMES: Ata da 10(Décima) Reunião Ordinária do 

Consea/Maceió Gestão 2024/2026, foi aprovada e publicada no DOM Edição de Nº 7259, 
no dia 30 de setembro de 2025, páginas 01 e 03. Oficio IA0023/2025, do ACUDIR, 

informando a substituição da Conselheira suplente Léia Albuquerque Gonçalo pela 
Conselheira Maria de Jesus Matos, Oficio n° 134/2025, da Familia dos Anjos, informando 

a substituição da Conselheira Alessandra Hora dos Santos pela Conselheira Tttular Léia 

Albuquerque Gonçalo, Ofício n°. 501 - IPLAM / Chefia de Gabinete, indicando a 
Conselheira Aline Emanuelle de Oliveira Pedrosa Melo, para representação junto ao 

CONSEA Maceió. Informamos aos Conselheiros e Convidados, do nosso 4º Encontro de 
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Formação, que será realizado no Sinteal, no dia 14 de outubro, às 09h, onde será 

abordado o tema “Agroecologia: produção de alimentos e preservação da água” com 
Ricardo Ramalho do Instituto Terra Viva. Atualização da representação do Consea 

Maceió no Grupo de Trabalho de elaboração do Plano Municipal de Segurança Alimentar 
e Nutricional de Maceió, Ofício nº 46/CONSEA MACEIÓ-2025, representantes Titular Léia 

Albuquerque Gonçalo (AFAEAL) e Suplente: Maria de Jesus Matos (ACUDIR). A presente 

ata foi transcrita e lavrada por Nelma Nunes, presidente do CONSEA MACEIÓ. Após lida 
e aprovada, será assinada pela presidência e terá, em anexo, cópia do diário oficial de 

Maceió e da lista de presença, assinada pelos conselheiros que tomaram parte nessa 
reunião. 

Nelma Nunes 
Presidente do CONSEA MACEIÓ 

Publicada no DOM Edição de Nº 7266 no dia 09 de outubro de 2025, páginas 01 e 02. 
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